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Lucrarea prezintă o serie de observaţii asupra morfologiei guvidului Bentho
philoides brauneri Beling & Iljin, 1927 completîndu-se în acest fel diagnoza origi
nalii dată genului. De asemenea, se dau unele observaţii biologice precum şi 
t;nele consideraţii de ordin filogenetic. 

Guvidul Benthophiloides brauneri Beling & Iljin, 1927, a fost semnalat 
pentru .prima oară în Rmrn1nia în 1960, de către Popescu şi Bănărescu (1960). 
Unicul exemplar care le-a stat la dispoziţie, a fost capturat în braţul Sulina la 
mila 2 şi era un individ juvenil. De atunci această specie nu a mai fost găsită 
în ţara noastră. Fără îndoială, prezenţa lui Benthophiloides brauneri în bazinul 
Dunării era de a5teptat. deoarece se găsea la nord, în fluviile Bug şi Nistru, 
U.R.S.S. (Berg, 1949 : 1107), iar la sud, în lacul Şabla, R. P. Bulgaria (Gheorghiev, 
1953). 

ln timpul campaniei Institutului Geologic din anul 1972 în Delta Dunării, 
efectuată cu M/N ,.St.iful" pe braţul Sf. Gheorghe, s-au capturat două exempla
re ale acestui interesant guvid, ambele fiind doi masculi adulţi cu gonadele bine 
dezvoltate. Ceea ce a.pare extrem dE interesant, este faptul că ambele exemplare 
nu au fost scoase în urma unor dragaje, deşi aceste operaţii s-au efectuat în 
staţiile respective, ci au fost capturate cu un bodengreifer Petersen (sta. nr. 
440) şi cu un box-corer Reincck (sta. nr. 593). 

Deoarece exemplarele capturate prezintă primii adulţi găsiţi în ţara noas
tră, iar diagnozele genului Benthophiloides date de Beling & Iljin (1927), Iljin 
(1949), Berg (1949) şi Bănărescu (1964), sînt inc0mplete, dăm mai jos descrierea celor 
două exemplare cu adăugirile necesare. 

Benthophiloides brauneri Beling & Iljin, 1927 
Fig. 1-5 

ţ . 
Material. Un exemplar o adult cu gonade dezvoltate, de 48„0 mm lun-

gime standard, braţul Sfîntul Gheorghe la cca 100 m aval de gura canalului 
Dunavăţ, adîncime 7 m (sta. Stuful 440), iulie 1972, bodengreifer Petersen ; Un 

exemplar 6 adult cu gonade dezvoltate, de 54,90 mm lungime standard, braţul 
Sfîntul Gheorghe, la cca 100 m aval de gura canalului Dranov, adîncime 9 rn. 
(sta. Stuful 593), iulie 1972, box-corer Reineck. 

Capul lat, turtit clorso-ventral. Corpul în regiunea abdominală cilindric, 
p0sterior comprimat lateral. Gura relativ mică, transversală, indreptată uşor oblic 
!n sus. Fălcile subegale, cea inferioară puţin în urma celei superioare. Buza in-

1'35 



ferioară întreruptă în partea mediană. Pe f iecare falcă 4-5 rinduri neregulate de 
dinţi viliformi. Vomerul ş i palatinele fără dinţi. Limba musculoasă bine dezvol
tată. Och ii r elativ mi ci, uşor depărtaţi intre e i, sint situaţi în treimea anterioară 
a capului. Două perechi de n ări t ub ulare, tuburile perech ii an terioare fiind mai 
lun gi şi situate foarte aproape de buză. 

Sistemul lateral refalic absent. L inia laterală absentă . P e cap se pot obser
va ş intri de genipori a căror d ispoziţie a fost corect descrisă şi fi gurată de Ilin 
(1927) şi Gheorghiev (1953). In lungul corpului, pe flancuri , şiruri transversale de 
genipori. In treimea posterioară a corpului gen ipor ii lipsesc. 

2 

3 

t.N.. 

1. Benthophiloides brauneri, vedere laterală a exelllJPlarului din sta. Stuful 440 
2. Dispozi ţia dinţilor pe fa.lca superioară (sttnga) şi pe cea i!Ilferioară (dreapta) 
3. lnotMoarele ventrale unit e. 
4. Un solz l~l 
5. S tomacul 
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Lepidoză. Solzi mici ctenoizi, înfipţi izolat în piele, avind fiecare 10 spini, 
cei mai lungi spini find cei marginali. Solzii sînt prezenţi în zona preopercului 
pe opercul şi pe laturile corpului. 

Stomacul sifonal. Intestinul scurt şi relativ gros. Ficatul puţin dezvoltat. 
Vezica aeriană absentă. 

Coloraţia. Capul şi corpul brun-gălbui. Partea antero-superioară a capului 
brun-întunecat. Sub cele două înotătoare dorsale cite o pată brună închisă deli
mitată una de ala prinr-un spaţiu mai deschis la culoare. Prima dorsală cenu
şie. Baza dorsalei a doua cu o dungă longitudinală brun-cenuşie. O dungă cenuşie 
închis traversează partea anterioară a celor două pect0rale. Restul pectoralelor, 
caudală, anala şi ventuza ventrală brun-gălbui pal. La exemplarul mare, partea 
superioară a capului are numeroase vermiculaţii de culoare brun-cenuşie. 

Membrana cavităţii abdominale pigmentată uşor de cromatofori bruni. Ca
vitatea bucală nepigmentată. 

Formula înotătoarelor. Nu am găsit deosebiri în ceea ce priveşte numărul 
de radii între cele două exemplare : 

D VI+I 13, A I 11, V I 5+5 I, P I 16 I, Cn 7+7 n. Ventralele unite 
printr-o membrană. Un frenum bine dezv0ltat uneşte radiile externe, fără însă 
să aibă franjuri sau lobi. 

Biologie. După locul unde au fost găsite exemplarele, se pare că această 
specie preferă fundurile formate din mîluri siltice, compacte cu un film de nisip 
deasupra şi de asemenea zonele unde curentul este relativ puternic. Conţinutul 
gastro-intestinal analizat, a dovedit că hrana este formată exclusiv din Amphipode, 
Corophiidae (Corophium sp.) şi Garnrnaridae (Pontogammarus sp.). 

Ambele exemplare aveau gonadele în stadiul 3. 
Consideraţii filogenetice şi zoogeografice. Problema originii la o serie de 

guvizi ponto-caspici a fost foarte mult discutată de numeroşi autori printre care 
Borcea (1934), Slastenenko (1936), Berg (1949), Băcescu (1956), Bănărescu (1960 şi 
1964), Morduhai-Boltowskoi (1960), Nalbant (1966). 

Benthophiloides brauneri printr-o serie de caractere (solzii rari, dispuşi nu
mai în anumite zone ale corpului dar bine înfipţi în piele, perechea anterioară 
de nări tubulare, absenţa sistemului lateral cefalic, tipul de pigmentaţie) se 
apropie de genul Benthophilus, Eichwald, 1831, care reprezintă împreună cu genul 
Anatirostrum Iljin, 1930, o linie filetică aparte între toţi guvizii pontocaspici. To
tuşi caracterele de specializare la Benthophilus şi Anatirostrum (corpul acoperit 
cu mici plăci cu spini sau complet lipsit de formaţiuni dermice, prezenţa a 3 sau 4 
spini în prima înotătoare dorsală în loc de 6) apar alături de un caracter mai 
primitiv : întinderea musculaturii dorsale nu depăşeşte spre partea anterioară, 
limita superioară a operculelor. 

O altă legătură de înrudire a lui Henthophiloides o are cu genurile mon0-
tipice Caspiosoma Iljin, 1927 şi Asra (ultimul este un gen monotipic cunoscut 
numai din Marea Caspică). Atît Asra turcomana Iljin 1941 cit şi Caspiosoma 
caspium (Kessler, 1877), au corpul nud, sistemul lateral cefalic absent şi perechea 
anterioară de nări, tubulare. Judecînd după valoarea caracterelor acestui grup 
de genuri, Benthophiloides are o p0ziţie intermediară între două direcţii evolutive, 
una dată de genurile Benthophilus şi Anatirostrum şi una dată de genurile Cas
piosoma şi Asra. 

O ultimă problemă, cu implicaţii mai largi, asupra evoluţiei şi răspîndirii 
geografice ale acestui grup de guvizi, este dată o serie de asemănări între Bentho
philoides şi unele specii aparţinînd tribului Lioterini, din subfamilia Eleotrinae 
(genurile Lioteres Smith, 1958, Heteleotris Bleeker, 1874 şi Satulinus Smith, 1958), 
Asemănările sînt date de forma corpului, formula radiilor din înotătoare şi de 
tipul de pigmentaţie. Ele pot fi considerate însă convergente, fără a exista legături 
directe intre grupul de guvizi ponto-caspici şi grupul format din genurile amintite 
mai sus. 
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SUMMARY 

While the third geol.Qgical cruise of R,'V "Stuful" in the Danube Delta and pre
deltaic marine area, two specirnens of an interesting goby (Benthophiloides brauneri Beling 
and Iljin, 1927) were collected in the Sf. Gheorghe arm. Both specimens were adult males 
and they represent the second record in the Danube (first record of this species is dated 
1960, when a juvenile specimen was caught by dredge in Sulina arm). The pr~ent oa per 
contains a redescription of Benthophiloides brauneri with new infonnations about the 
morphology of this species. 

Due the arrangement and shape of scales on the body, absence of cephalic system, 
Benthophiloides appear to be close!y related phyletically to the genera Benthopilus and 
Caspiosoma. Few convergent morphological similarities betwcen Bcnthophiloides and Eleo
trid genera Lioteres, Heteleottls and Salulinus arc commented. 
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